

FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA COMISIÓN EJECUTIVA REGIONAL DEL GOBIERNO DE LEVANTE Y PORTAVOZ DE LA C.A.S.

Núm. III - Núm. 802

VALENCIA, MIÉRCOLES 15 DE MARZO 1939

Ejemplar: 35 cts.

NO ES NUESTRO PROPOSITO CONTINUAR LA LUCHA, SINO LOGRAR UNA PAZ HONROSA

Y DAR ASI CUMPLIMIENTO A LOS ANHELOS DEL PUEBLO, QUE ASPIRA A QUE NO HAYA REPRESALIAS Y A MANTENER LA INTEGRIDAD DE LA SOBERANIA NACIONAL HACIENDO POSIBLE ASI LA CONVIVENCIA DE TODOS LOS ESPAÑOLES

(DECLARACIONES DEL CORONEL CASADO A LOS PERIODISTAS EXTRANJEROS)

Madrid.—El coronel Casado, consejero de Defensa, ha manifestado a los periodistas extranjeros lo siguiente:

"Nadie mejor que ustedes conocen lo sucedido en Madrid durante la semana última.

Un Gobierno que se desplaza por su impopularidad y un Consejo Nacional de Defensa que recoge el Poder abandonado en la calle, para llevar a cabo los fines propuestos en el Manifiesto hecho público en el momento de su constitución.

El Consejo Nacional de Defensa surgió, pues, ante la ilegítimidad y el desprestigio, fuera y dentro de España, del Gobierno del doctor Vegrin, una vez desaparecidos los poderes moderador y legislativo del Estado.

La única autoridad legal, por lo tanto, reside en aquella que el mando militar recibió por la declaración del Estado de guerra.

Como uno de los periodistas le preguntara sobre la certeza de un próximo ataque a Madrid por el enemigo, el coronel Casado respondió que hace ya algún tiempo aguarda, y que mientras no se hayan logrado las finalidades esenciales perseguidas por el Consejo Nacional de Defensa, el Ejército republicano se opondrá con gallardía a cualquier intento de los invasores.

ES SABIDO POR TODO EL MUNDO —agregó— QUE NO ES NUESTRO PROPOSITO CONTINUAR LA LUCHA, SINO LOGRAR UNA PAZ HONROSA Y

DAR ASI CUMPLIMIENTO A LOS ANHELOS DEL PUEBLO, QUE ASPIRA A QUE NO HAYA REPRESALIAS Y A MANTENER LA INTEGRIDAD DE LA SOBERANIA NACIONAL, HACIENDO POSIBLE ASI LA CONVIVENCIA DE TODOS LOS ESPAÑOLES Y FACILITANDO LA SALIDA DE ESPAÑA DE AQUELLOS QUE LO DESEEN.

A otra pregunta de un periodista, dijo: "Hace tiempo que los elementos comunistas preparaban el golpe que han realizado ahora; pero en tres días se preparó el contragolpe que ha triunfado plenamente, porque cuando el pueblo lo quiere son muchas las posibilidades que se encuentran por parte de todos".

Interrogado cómo y cuándo serán juzgados los que intervinieron en la fracasada intentona, contestó que los Tribunales permanentes militares habían comenzado sus actuaciones. Ellos —subrayó— tienen su Código, que habrán de aplicar libremente, según el grado de la pena y la responsabilidad que alcance a cada uno de ellos por su participación en el movimiento.

Confirmando que uno de los principales dirigentes fue el teniente coronel Barceló y terminó elogiando la actuación del Servicio de Investigación Militar, que durante los pasados sucesos ha prestado servicios de extraordinaria imparcialidad y valía al Consejo Nacional de Defensa.

EDITORIAL Imperativos categóricos

En nuestras propias páginas hemos venido insertando día por día, desde la fecha de constitución del Consejo Nacional de Defensa, varios, abundantes, testimonios de adhesión al mismo, tanto del elemento militar como del civil. El significado de estas adhesiones no es otro que el de hacer causa común a favor y en beneficio del antifascismo español, con objeto de recorrer en línea recta, y sin tener en cuenta nada las distancias que puedan mediar entre el punto de partida y la llegada a la meta, el deber, digámoslo así, primeramente en trocises y más tarde con acusados gráficos de ruta, establecido conforme la exigencia popular a todo, desde un principio, con las cláusulas que, fortuitamente, desmoronaron todo el edificio levantado por el Gobierno del Dr. Negrín.

Anteriormente, y en profusión de partidos, entidades intelectuales, instituciones docentes, Prensa, Ayuntamientos, etc., se apresuraron a testimoniar su adhesión al Consejo con unanimidad que pone de relieve el profundo sentido de confraternidad ante las circunstancias presentes que, ocurra lo que ocurra, a quienes llenen voz y voto por haber permanecido siempre en los puestos designados durante la lucha contra el invasor. Es el pueblo entero, individual y colectivamente, como hombre y como multitud, como voz y como organismo rector, el que al unísono se ha puesto a disposición del Consejo. Y la voz de la Prensa, lanzó un "Presente!" cuya resonancia vibra aún, y vibrará durante mucho tiempo, en

la cámara acústica de la España civil: Libertad, Independencia y Cultura. Los periódicos no han discrepado. No cabe tampoco que discrepen. Y si uno tan sólo apareciera, o reapareciera —puesto que todo está permitido— en el terreno de las hipótesis— envuelto en habilidades y pecando por omisión en su profesión de adhesión a que se obligan a sí mismos, cuantos sientan en el momento, el curso de la guerra y el concepto del deber —por convicción, no por el simple precepto de una obligación cumplida—, ese órgano de Prensa no ostentaría el marchamo de la confianza para sus lectores, sería un desconocido que se le entraría a España, la leal, por las puertas y que se le quedaría agazapado en un rincón sin responder a preguntas, y a la expectativa de cometer cualquier abuso de hospitalidad.

La adhesión a los postulados de la España que quiere ser libre tiene que manifestarse absoluta e imperativa, de modo que no haya lugar a sospechas. Embosarse hasta los ojos cuando hay que llevar la cara descubierta, ya cae en las hiedras del delito de ocultación. Y no diga luego el que delinquirá que a su frase le faltó la coma en el lugar adecuado y que el error fué de la mecanógrafa.

¡Adhesión sin eufemismos! Y gestos amplios de españoles que, al prestar acatamiento a los poderes honrados, hacen de su propia honra, sin pensar y por instinto en un salvador instrumento de Poder.

Interesante relato que nuestro compañero García Pradas, director de "CNT", de Madrid, hace de su estancia en El Pardo

LA FIGURA TRAGICAMENTE GROTESCA DEL TITULADO JEFE DE LA INTENTONA TENIENTE CORONEL BARCELO. SUS FANFARRONADAS Y SU COBARDIA

Madrid.—El director de "CNT", García Pradas, hace un vivo relato de la estancia en El Pardo durante los días de su prisión en poder de los comunistas. Recuerda que fué detenido el miércoles. En una sala del Palacio de El Pardo, con centinelas en una puerta y escuchas en otra —dice— charlábamos en voz baja, al amor de unos balcones, José Gómez Ossorio, gobernador civil de Madrid; Tristán Gómez, intendente general; el teniente coronel Gallego, jefe entonces de una de las Divisiones del 2.º Cuerpo de Ejército y hoy del 1.º, Marcelo Salgado y yo. Nuestra conversación estaba hecha de pesadumbre, de dignidad y de civismo. Nos dolía la lucha que se desarrollaba en Madrid mientras oíamos cerca las ametralladoras enemigas.

Nos habíamos contado los detalles de nuestra detención. A Gallego le había engañado el teniente coronel Barceló. Le llamó al puesto de mando del Primer Cuerpo de Ejército y le dijo que estaba a las órdenes del teniente general Mirja, y luego, cuando le hizo volver a su División, los controles, traicioneramente avisados, impidieron su retorno. Fué detenido del modo más cobarde.

do Gabinete Negrín, se les apresó en el Gobierno civil. Fueron llevados al antiguo cuartel general de la 7.ª División.

Nos llevaron a El Pardo. Recordaremos siempre con orgullo aquella altivez revolucionaria con que recorrimos el último camino de Andrés Nin.

En El Pardo nos trataron bien durante los dos primeros días a los cinco detenidos que estábamos juntos. Aún no había ido por allí Diéguez, el comisario de Fortificaciones, Félix Montiel, y otros elementos civiles del Partido Comunista.

Vimos que precedido por motoristas llegaba un coche con banderín de mando. Poco después nos vimos sorprendidos con la visita del teniente coronel Barceló. Entró en la sala silenciosamente, muy erguido, inquisitiva la mirada. Fumaba un cigarro habano y apoyaba su mano derecha en un bastón alemán. Tenía la peluca completamente abrochada y no se quitó la gorra ni saludó a ninguno de nosotros.

Tras él, entró su ayudante, y en la puerta se quedaron tres o cuatro fusileros. Nada tan desagradable como aquella visita.

EL RECONOCIMIENTO DEL "GOBIERNO" DE BURGOS NO IMPLICA LA APROBACION DE LA FORMA DEL MISMO NI LOS MEDIOS QUE HA EMPLEADO PARA LLEGAR AL PODER

El de Alba recibido por Lord Halifax

Londres.—El duque de Alba, como embajador de España, ha sido recibido hoy en el Foreign Office, donde ha conferenciado con lord Halifax.—FABRA.

AL PODER (Halifax)

Londres.—En un discurso pronunciado anoche sobre la política exterior británica, Lord Halifax, refiriéndose al problema español, ha declarado que se había afirmado en falso que el Gobierno británico había realizado una intervención descarada.

EL MINISTRO ASADIO QUE EL RECONOCIMIENTO NO IMPLICA LA APROBACION DE LA FORMA DEL GOBIERNO RECONOCIDO NI DE LOS MEDIOS QUE HA EMPLEADO PARA LLEGAR AL PODER.—FABRA.

par de meses en todas partes hablaban mal de él.

Cuando se constituyó el Consejo Nacional de Defensa, fué uno de los primeros jefes que llamaron al coronel Casado para ofrecerle incondicional adhesión. Horas después era el "hombre de paja" de los rebeldes.

Cuando nos visitaba, ya empezaba a vacilar y buscaba otra traición. Saludó con desparpajo, nos habló de traiciones de algunos de nuestros aliados y le obligamos a retirar sus bajas palabras.

Gómez Ossorio y el intendente general le hicieron ver lo absurdo que resultaba que actuando en nombre del Gobierno Negrín, encarcelase a autoridades de la confianza de Negrín.

Yo no soy comunista; soy un militar; pero el partido Comunista es el único que no se ha salido de la legalidad; se mueve dentro de la Constitución, y este es el caso. Ese partido me llamaba al cumplimiento del deber. Se ha fijado en mi limpia historia política, en mi capacidad militar, en mi lealtad inquebrantable, en mis dotes personales, y a visto en mí al hombre de la situación, la figura del momento. De aquí que el coronel Barceló sea hoy el jefe del Ejército del Centro.

Esta sarta de majaderías nos impedía que diéramos importancia al hecho de que el teniente coronel se hubiese ascendido sin contar con Negrín. Luego siguió preguntando y

Trilico de FRAGUA SOCIAL TERNURA DE HIJO

Tú no eres una vida porque te vistas de luto. Como ciudad de leales se te acercan los futuros. Sufres... ¡Cuánto se sufre cuando tú suspiras "¡Sufro!" Yo he visto por tu sufrir sobrecojerte las juncas encorvadas, temblores, reducidos, pequeñitos... ¡Tú no eres una vida porque te vistas de luto! ¿Y tus calles solitarias? ¿Y el bulir de tus suburbios? ¿Y tu Mercado? ¿Y tus flores? ¿No son los caudales tuyos, tu vida entera, tu vida que no anulan los sepulcros? ¡Que penas! ¡Claro que penas, como que te duele mucho en las lagas del dolor la infidelidad de algunos! Primero, las crueldades del fascio, el flujo y reflujo de las batallas... Y en premio a tus amarguras pongo a la injusticia brindarte de los lutos el gusto. ¡Ramito de tus dolores! Tierra mía: ¡dame uno!

FELIX PAREDES

Nuestro teléfono:
Talleres: 13897

Diez Muertos y Veinticinco Heridos de la Población Civil Causo el Criminal Bombardeo que ayer realizó la Aviación Italiana sobre algunas Barriadas de Valencia

UN TENIENTE CORONEL, DOS TENIENTES, DOS ALFERECES Y UN BRIGADA, DE E LOS CUATRO ALEMANES, PERECIERON EN EL AVION QUE EL DIA 12 CAYO AL SUR DE BARAJAS

Parte oficial de guerra.
Ejército de Tierra
Sin novedad en todos los frentes.
Aviación

Cinco aparatos Savoia S-81 bombardearon esta mañana el puerto y algunas barriadas al Oeste de Valencia, causando 10 muertos y 25 heridos entre la población civil. Los daños materiales fueron de escasa consideración.

Entre los restos del aparato enemigo que cayó incendiado el día 12 del actual al Sur de Barajas, han aparecido los cadáveres de un teniente coronel, dos tenientes, dos alferoces y un brigada. Por los carnets de identidad, se deduce que cuatro de estos tripulantes eran de nacionalidad alemana.

(PASA A LA PAGINA 3)

CONSEJO MUNICIPAL RACIONAMIENTO DE PATATAS

DISTRITO DEL HOSPITAL. Los carnets de racionamiento...

DISTRITO DE LA MISERICORDIA. Se pone en conocimiento de los vecinos...

Gabriel Niera, Olivera, 14.—Le corresponden las calles siguientes: Cuarte Extramuros, Goya, Torres, Cárcel Modelo, Vasa de Cuarte...

Francisco Martínez, puestos Mercado Central 65 y 70.—Le corresponden las calles siguientes: Fernando de Rosas, Encarnación, Emplum y Guillén de Castro.

Antonio García, Lepanto, 1.—Le corresponden las calles siguientes: Papióna, Padre Tosca, Dr. I. Pucote, Rojas Clemente, Juan de Méndez, E. Figueras y Pallete.

Francisco Roger, Borral, 26.—Le corresponden las calles siguientes: Borral, Botánico, Turazona, Padre Rico, Jesús y María y Socorro.

LA CARATULA. Sagasta, 10 (Detrás de Apo'o). La Caratula, teatro del Comisariado E. de Levante...

COMITE PROVINCIAL DE ENLACE U. G. T.-C. N. T. COMEDORES INFANTILES. AVISO: Se pone en conocimiento de todos los compañeros...

Comarcal de Paterna C.N.T.-A.I.T.

Recibimos la siguiente nota: Examinada también la actuación de Manuel Ríos Guillén...

REUNION DEL FRENTE POPULAR MADRIEÑO

Madrid.—El gobernador celebró una entrevista en su despacho con el Frente Popular local. El objeto de la reunión era cumplimentar la disposición adoptada...

Resumen de comentarios de la Prensa madrileña de la mañana

"ABC" "Sáquense consecuencias para que lo ocurrido no pueda repetirse."

Madrid.—"ABC" dice que Madrid es una lección española. Ha demostrado con su conducta, una vez más, su amor por la Libertad...

"EL LIBERAL" "Serenidad para recorrer el camino que aun queda por andar."

"El Liberal" recuerda el párrafo del Manifiesto publicado por el Consejo Nacional al constituirse, que dice: "No venimos a jugar al heroísmo..."

"EL SOCIALISTA" "Una nueva era se alige a la Juventud Socialista española."

"El Socialista" comenta el manifiesto de la Comisión Ejecutiva Nacional Interina de la Juventud Socialista y dice: "Una nueva era se abre a la Juventud Socialista española..."

"CASTILLA LIBRE" "Queremos y pedimos que la responsabilidad política sea llevada a sus últimos límites."

"Castilla Libre" dice en su fondo: "La subversión ha terminado y llegó la hora de la justicia. Y tanto en esta como antes en la del combate, nuestra posición no puede ser ni más firme ni más clara..."

Convocatorias y avisos

SINDICATO DE LA INDUSTRIA DE PESCA Y ALIMENTACION C. N. T.—Habiéndose recibido el material para la convocatoria del año 1939...

AGROPACION PROFESIONAL DE MEDICOS.—Se recuerda a todos los médicos que por disposición ministerial ha quedado constituida la Agrupación Profesional de Médicos...

SINDICATO DE SANIDAD E HIGIENE C. N. T. (SECCION SANIDAD).—Se requiere a todos los médicos, farmacéuticos, odontólogos, veterinarios, practicantes y matrones...

responsabilidad política sea llevada a sus últimos límites. "EL SINDICALISTA" "Para bien de todos, ha abortado la intentona."

"El Sindicalista" reproduce párrafos de diferentes fondos publicados en otras ocasiones, condenando la actitud del Partido Comunista. Desgraciadamente —dice— nuestra previsión no ha servido de nada...

"LA VOZ DEL COMBATIENTE" "Sólo la ambición y la envidia de unos con la obsesión y la ignorancia de otros han podido acometer semejante locura."

"La Voz del Combatiente", en un artículo que titula "¿Qué pretendían los comunistas?", dice: "Claramente no hallamos el motivo que tenían al lanzarse contra el poder republicano..."

"POLITICA" "No dejemos de ser elementales, pero antes será menester que nos acordemos de ser justos."

Hoy ha reaparecido "Politica", que dejó de publicarse el martes por tener su redacción y talleres en un edificio desde el cual se hicieron fuertes los rebeldes. Publica un resumen esquemático de lo sucedido durante la semana...

"LA LIBERTAD" "La República española acaba de ganar su record y más eficaz batalla."

También ha reaparecido hoy "La Libertad". Dice que su director fue hecho prisionero por los comunistas...

FEDERACION IBERICA DE JUVENTUD LIBERTARIAS. Comité Regional de Levante. AVISO. Comunicamos a los Grupos Culturales que no hayan recibido la convocatoria del Pleno Regional del Movimiento Libertario...

Emisiones de Radio. Organizadas por la Delegación de la Subsecretaría de Propaganda. PROGRAMA PARA HOY MIÉRCOLES. De 8 a 8'30.—Servicio de Información "La Palabra" (diario hablado)...

—Onda de 410'4 metros, 731 kilociclos; 41'68 metros, 7.200 kilociclos. De 13'30 a 16.—Emisión de mediodía.—Orquesta, "La Palabra" (diario hablado)...

De 21 a 24.—Emisión de la noche.—Noticias, comentarios, orquesta "La Palabra" (diario hablado). A las 22.—Teatro Radiofónico. —Onda de 352'9 metros, 850 kilociclos; 41'66 metros, 7.200 kilociclos.

De 24 a 1 madrugada.—Emisión especial para América.—Noticias, comentarios, música selecta.—Onda de 352'9 metros, 850 kilociclos; 41'66 metros, 7.200 kilociclos.

F. I. J. L. FEDERACION LOCAL DE JUVENTUD LIBERTARIAS DE VALENCIA. AVISO. Con el fin de notificarnos una cuestión de interés, rogamos a todos los delegados de barriada y Juventudes de Industria que se pasen hoy sin falta por Secretaría General...

Prohibición de registros y detenciones durante la noche. Madrid.—La Dirección General de Seguridad ha facilitado la siguiente nota: "Quedan prohibidos toda clase de registros y detenciones a partir de las veinte horas..."

REAPERTURA DE ESTABLECIMIENTOS. Madrid.—El gobernador civil de Madrid ha dado órdenes para la reapertura de los establecimientos con el fin de que la vida civil adquiera su desenvolvimiento normal.

ELEMENTOS REPUBLICANOS DETENIDOS POR LOS COMUNISTAS. Madrid.—Durante los días de la revuelta, fueron detenidos por las fuerzas comunistas varios centenares de afiliados de Izquierda Republicana...

Confederación Regional del Trabajo de Levante. COMITE REGIONAL. Los Comités Provinciales, Federaciones Comarcales y Locales, pueden pasar por Confaduría para retirar las cartas confederales del presente año, a partir de hoy.

Sociedades "El Porvenir" y "La Defensa". Sorteo de 1.000 números celebrado en la plaza del Colado, Premio del día 14: Número 307. Aproximaciones: Números 306 y 308.

Sorteo de 600 números celebrado en la plaza del Colado, Premio del día 14: Núm. 194. Aproximaciones: Números 193 y 195. En las aproximaciones se darán décimos de la Lotería Nacional.

CARTELERA DE ESPECTACULOS (INTERVENIDOS POR EL ESTADO). SECCION TEATROS. PRINCIPAL.—Compañía Soler Mar. A las 6 tarde: "Son mis amores reales". Gran éxito. RUZAFÁ.—Compañía de revistas Arturo Lleó. Hoy, única función. A las 6'30 tarde: "Las de Villadiego"...

Centroeuropa registra las primeras escaramuzas bélicas...

(VIENE DE LA PAGINA 4)

Las precauciones y por las calles circulan soldados y guardias de Himka, así como miembros de las F. S., los cuales han recibido cascos del Ejército.

Los alemanes, que representan el treinta por ciento de la población, predominan en estos servicios y guardan los edificios públicos.

Los eslovacos parecen descontentados por la rapidez de los acontecimientos.—Fabra.

Se ha constituido el nuevo Gobierno presidido por Tisso

Bratislava.—Ha quedado constituido el nuevo Gobierno del Estado independiente eslovaco, bajo la presidencia de monseñor Tisso y el vicepresidente Tuka.

Los Ministerios del Interior, Negocios Extranjeros y Defensa Nacional serán desempeñados, respectivamente, por Carol Sidor, Durcansky y Caplos.—Fabra.

Constitución del nuevo Gobierno en la Ucrania Subcarpática

Praga. (urgente).—Se ha constituido un nuevo Gobierno en Ucrania Subcarpática, y la Dieta ha sido convocada para mañana.

Un comunicado anuncia que en el Consejo celebrado hoy, Volosin pronunció una alocución en la que dijo que la proclamación de la independencia eslovaca modificaba la situación de la Ucrania Subcarpática y que en espera de que se reúna el Parlamento, el Gobierno ucraniano había adoptado las medidas oportunas para la independencia del país.

El nuevo Gobierno lo sigue presidiendo Volosin, que a más de la presidencia desempeña la cartera de Justicia. La de Negocios Extranjeros la desempeñará Reyav, que actualmente se encuentra en Alemania.

Este Gobierno actuará hasta mañana a mediodía, en que se celebrará la sesión del Parlamento, que decidirá el porvenir del nuevo Estado.—Fabra.

Praga. (urgente).—Se ha constituido un nuevo Gobierno en Ucrania Subcarpática, y la Dieta ha sido convocada para mañana.

Un comunicado anuncia que en el Consejo celebrado hoy, Volosin pronunció una alocución en la que dijo que la proclamación de la independencia eslovaca modificaba la situación de la Ucrania Subcarpática y que en espera de que se reúna el Parlamento, el Gobierno ucraniano había adoptado las medidas oportunas para la independencia del país.

El nuevo Gobierno lo sigue presidiendo Volosin, que a más de la presidencia desempeña la cartera de Justicia. La de Negocios Extranjeros la desempeñará Reyav, que actualmente se encuentra en Alemania.

Este Gobierno actuará hasta mañana a mediodía, en que se celebrará la sesión del Parlamento, que decidirá el porvenir del nuevo Estado.—Fabra.

Ultimátum de Hungría a Checoslovaquia

Los húngaros cruzan la frontera checa

Budapest.—Esta mañana a primera hora se entabló un tiroteo entre guardas fronterizos checoslovacos y húngaros.

Los húngaros han ocupado el pueblo de Orhegyalla, haciendo algunos prisioneros.—Fabra.

Siguen su invasión las tropas húngaras

Budapest.—Las tropas húngaras que cruzaron esta mañana la frontera checa en la región carpato-renana, se apoderaron de varias localidades, prosiguiendo su marcha.

Interesante relato...

(VIENE DE LA PAGINA 1)

lanzando fanfarronadas. Según él, la situación del Consejo Nacional era insostenible. De allí a pocas horas Casado se rendiría, porque ya actuaba en contra suya la aviación republicana.

Acababa de decir esto y empezaron a sonar las sirenas de alarma de El Pardo. Nuestros aviones volaban poco después sobre el palacio. Barceló, corrido y acobardado, fué a refugiarse a un rincón; el teniente coronel Gallego erguía silencioso su dignidad ante el balcón, de cara a la luz de la tarde.

—No se arriesgue, Gallego —le dijo Barceló—. Pero aquél no le hizo caso. Las bombas estallaban cerca.

El falso jefe del Ejército del Centro tiró el habano y se quitó la gorra. Le sudaba la frente de miedo. Se llevó la mano izquierda a la garganta, porque le era difícil respirar, y luego nos preguntó qué posibilidad veíamos para "terminar" la lucha fratricida.

Poco después se fué, con la infamia de su cobardía y de su traición. Al salir se detuvo ante Gallego. Quiso hablarle y no supo. No se atrevió. Le dió chulescamente una palmadita en la cara a guisa de despedida. Gallego había contestado con un tiro.

PERSPECTIVAS INTERNACIONALES

(VIENE DE LA PAGINA 4)

Voces de hipócrita comiseración de los Runstmann y de pastosa benevolencia de los Bonnet, PRAGA DISPARA, PORQUE SE HA DADO CUENTA DE QUE LA ATMOSFERA INTERNACIONAL HA CAMBIADO DE TAL MODO QUE EL ECO DE SUS DETONACIONES TIENE PROBABILIDADES DE LLEGAR HASTA LAS ORILLAS DEL SENY Y DEL TAMESIS. Todavía no está definida oficialmente la posición de Francia e Inglaterra frente a los hechos consumados y a consumar por Hitler en la región centro-europea, pero PRECISAMENTE LA EX-TREMA PRESERVA DE HC. LA QUE ESTA EN CONTRADICCION TAN FLAGRANTE CON EL VISTOBUENO ANIMADOR DE AYER. HACE SUPONER QUE TANTO PARIS COMO LONDRES ESPERAN TAN SOLO EL MOMENTO PROPICIO PARA TOMAR CARTAS EN EL ACUNTO. Hitler tiene que descubrir sus baterías por completo para que los señores Daladier y Chamberlain puedan levantar la postura de la virtud ultrajada. Y SE ESPERA ADEMAS LA ULTIMA PALABRA DE MUSSOLINI EN LIBIA Y LA PENINSULA IBERICA PARA PODER DARSE EXACTAMENTE CUENTA DE LAS DIMENSIONES DEL PELIGRO.

La crisis está en pleno desarrollo. Ahora son horas y tal vez minutos los que deciden sobre las próximas etapas de la conflagración. Mr. Chamberlain habla de una Conferencia mundial por la paz con la misma unión con la que un pastor metodista pronuncia citas evangélicas en el lugar de un incendio espantoso. Pero aún si haya metodistas que creen sinceramente en las todopoderosas virtudes de la Escritura, Mr. Chamberlain sabe que en Centroeuropa está la guerra. Y el predicador de la paz tiene los bolsillos llenos de pistolas.

Actitud de Inglaterra frente a los acontecimientos en Centroeuropa

Llega a Londres el embajador inglés en Polonia

Londres.—Ha llegado el embajador inglés en Varsovia, después de celebrar anoche con Beck una larga conferencia. El viaje es muy comentado en los centros diplomáticos.—Fabra.

Orden de evacuación a las tropas checas

Londres. (Urgente).—Comunican de Praga a la Agencia Reuter, que el Gobierno Central ha ordenado a las tropas checas que evacúen Ucrania carpática, de acuerdo con el ultimátum húngaro.—Fabra.

Chamberlain y la garantía de las fronteras checoslovacas

Londres.—Interpelado en la Cámara de los Comunes sobre la situación en Checoslovaquia, el señor Chamberlain se ha visto obligado a declarar lo siguiente: "La garantía de las fronteras checoslovacas está prevista en el caso de una agresión no provocada y tal agresión no ha sido hasta ahora realizada".—Fabra.

La noticia de una ocupación por los alemanes

Londres. (Urgente).—Comunican de Praga a la Agencia Reuter que el cuartel general del Ejército checo ha tenido conocimiento de que

las tropas alemanas han ocupado Mährischeostrau.—Fabra.

Otra localidad ocupada

Londres.—Comunican de Praga a la Agencia Reuter que las tropas de Asajto-alemanas han ocupado Viskytha (Checoslovaquia).—Fabra.

Polonia opuesta a la creación en Ucrania de un Estado independiente

Actitud de Polonia

Varsovia.—Se asegura que se han adoptado medidas militares a lo largo de la frontera polacocheca, habiéndose suspendido, en parte, la circulación ferroviaria.

Parece que el Gobierno polaco ha hecho saber a Alemania que considera desagradable la creación de una Ucrania independiente o su incorporación a Eslovaquia, y que sólo la concesión de esta re-

Llegó a Burgos el consejero de la embajada francesa

Paris.—Esta noche ha llegado a Burgos el consejero de la Embajada francesa, Gazel, que se entrevistará mañana, por la mañana, con Jordana, y volverá después a San Sebastián.—Fabra.

Polonia refuerza su frontera con la Rutenia

Varsovia.—Se anuncia oficialmente que el Gobierno polaco, teniendo en cuenta los acontecimientos de Checoslovaquia, ha adoptado medidas para reforzar sus tropas en la frontera que une Polonia a la Rutenia subcarpática.—Fabra.

gión a Hungría responde a los intereses polacos.—Fabra.

gadó un decreto ampliando la jornada de trabajo, que, en adelante, será en el subsuelo de ocho horas, cuarenta y cinco minutos. En la superficie la jornada se prolongará en la medida que lo necesite la explotación.—Fabra.

Ocho horas cuarenta y cinco minutos de jornada en el interior de las minas alemanas

Berlin.—A consecuencia de la disminución que se viene observando en el rendimiento de las minas alemanas, Goering ha promul-

gado un decreto ampliando la jornada de trabajo, que, en adelante, será en el subsuelo de ocho horas, cuarenta y cinco minutos.

En la superficie la jornada se prolongará en la medida que lo necesite la explotación.—Fabra.

Después de la fracasada intentona Comunista "AHORA A TRABAJAR TODOS POR LA CONSECUACION DE UNA PAZ HONROSA"

El consejero de Gobernación Wenceslao Carrillo

Madrid.—El consejero de Gobernación ha facilitado hoy la siguiente nota:

"Madrid ha dado un magnífico ejemplo de serenidad y de espíritu ciudadano durante los días que ha durado la insensata rebelión, ya sofocada definitivamente.

Quienes han echado sobre sí la gravísima responsabilidad de someter a este magnífico pueblo madrileño a una prueba que tan trágica consecuencia pudo tener, habida cuenta del enemigo que desde Julio de 1936 tenemos enfrente, se habrán percatado de la equivocación que han sufrido al suponer que los españoles defendemos nuestra independencia según sea el país que trata de someternos a su tutela.

El hecho doloroso ha terminado tanto en Madrid como en aquellas otras poblaciones en que se produjeron pequeños chispazos sofocados en poquitas horas. Lo ocurrido no puede olvidarse. La lección ha calado tan hondo que no será fácil borrarla de la conciencia de los españoles en muchísimo tiempo. La sangre derramada inútilmente y el número de víctimas producido, será la acusación constante contra quienes, olvidándose de la causa que estamos defendiendo, han provocado esta nueva sublevación. Ahora bien, vuelto Madrid a la normalidad, es preciso engrandecer aún más nuestro triunfo mediante una actuación serena. Los tribunales de justicia han comenzado a actuar; es a ellos a quienes corresponde juzgar a cuantos sean culpables de lo ocurrido. A todos los demás nos corresponde trabajar, cada uno desde el puesto que las circunstancias le hayan designado, por la consecución de una paz honrosa, digna de un pueblo como el nuestro, que sabe hacer frente a las situaciones más críticas, con emoción, pero conservando la serenidad más absoluta, cualquiera que sea la gravedad de las circunstancias de cada momento.

Hemos vencido a quien se ha obstinado en ser nuestro enemigo, cuando todos le brindábamos una amistad que creíamos profundamente sentada. Nos queda otro enemigo, el que nos ha declarado la guerra hace muy cerca de tres años. Este enemigo hará cuanto pueda para vencer, y uno de los procedimientos de que ha de valerse, sistema que viene empleando ya desde que la guerra comenzó, es el de sembrar la duda en nuestra retaguardia, apelando a toda clase de medios para conseguirlo. Es preciso permanecer vigilantes para

restar eficacia a las viejas maniobras de la quinta columna. Los antifascistas leales y sinceros, deben contribuir a evitar los desmanes de los fascistas más o menos encubiertos.

El Consejo Nacional de Defensa cuenta con la simpatía y el apoyo de la opinión en general, responderá al compromiso que ha contraído ante el mundo al constituirse y será tan insensible con los que delinican como agradecido con cuantos colaboren al éxito de la tarea que se ha impuesto.

Tenemos delante una batalla interesantísima a ganar. Al triunfo pueden contribuir cuantos desenvuelvan sus actividades de todo género dentro de la más absoluta legalidad. Pueden hundirnos en la derrota y en el deserción quienes se aparten de las disposiciones del Consejo Nacional de Defensa y del camino que la ley nos tiene trazados.

Conscientes de la responsabilidad que hemos contraído, sabiéndonos asistidos de la opinión del pueblo a que pertenecemos, estamos dispuestos a cortar cualquier hecho aislado que pueda contribuir a desacreditarnos, con mano dura e inflexible. No tratamos con ello de mantener el principio de autoridad a la antigua usanza, sino de colocar al pueblo en las mejores condiciones para conseguir la paz digna que todos deseamos.

Por todo ello, quiere el consejero de Gobernación que se acaten, no ya sin protesta, sino con complacencia, las molestias que puedan producir las disposiciones de la Dirección General de Seguridad, ya que todas ellas tendrán como finalidad colocarnos en camino seguro para conseguir la aspiración de todos los españoles dignos".

Nota del Gabinete de Prensa del Cuartel General

Madrid.—Esta tarde se ha facilitado en el Gabinete de Prensa del Cuartel General la siguiente nota:

"Desde la noche del 5 de Marzo en que el Consejo Nacional de Defensa hizo su aparición en la escena política del territorio de la República española, ha pasado este Consejo horas amargas, impuestas por la demencia comunista y siguió pasando horas de trabajo y preocupación constante atento a la realización más perfecta y más rápida de los anhelos generales de la nación, que no son otros que los de llegar a consolidar en el territorio nacional una paz estable, digna y fecunda."

DON NOMBRAMIENTOS

Madrid.—Ha sido designado para desempeñar la Jefatura de Propa-

ganda y Prensa, así como la dirección de "La Voz del Combatiente", Antonio Escribano, que hasta ahora venía ejerciendo las funciones de redactor jefe del "Diario del Ejército del Centro". Sustituye a Sócrates Gómez, que ha sido nombrado secretario particular del consejero de Gobernación, Wenceslao Carrillo.

Actuación del Consejo Nacional desde la "Gaceta"

Madrid.—En el día de hoy han aparecido los números de la "Gaceta de la República" correspondientes a los días 13 y 14 del actual.

En el primero de dichos números se inserta el siguiente decreto:

"En virtud de hallarse declarado el estado de guerra y ante la necesidad de asumir funciones fundamentales del Estado, que han quedado completamente desatendidas, con esta fecha se dispone la constitución del Consejo Nacional de Defensa, que queda integrado en la siguiente forma: Presidente, José Mijangos Menant; Estado, Julián Besteiro Fernández; Defensa, Segismundo Casado López; Gobernación, Wenceslao Carrillo Alonso; Justicia, Miguel San Andrés Castro; Trabajo, Antonio Pérez García; Hacienda y Economía, J. González Marín; Instrucción Pública y Sanidad, José del Río; Comunicaciones y Obras Públicas, Eduardo Val.—Dado en Madrid a 5 de Marzo de 1939.—José Mijangos."

El mismo número de la "Gaceta" inserta las siguientes disposiciones:

"Consejería de Gobernación.—Decreto nombrando director general de Seguridad a don Vicente Girauta, actual comisario general."

Orden derogando la de 13 de Febrero, por la que se encargaba de la firma de los asuntos de la Subsecretaría del Departamento, a don Raimundo Morales Veloso. Otra de la misma fecha, por la que se nombraba director de Seguridad a don Vicente Girauta.

Derogando también la de 13 de Febrero, por la que se encargaba de la firma de los asuntos de la Comisaría General de Seguridad a don José Gimeno Pacheco, y la orden por la que se resolvía que el coronel del Cuerpo de Seguridad (Cuerpo Uniformado), Antonio Moreno Navarro, quedara a las órdenes directas de Gobernación.

Orden nombrando comisario general de Seguridad a don José Gimeno Pacheco, comisario de primera clase del Cuerpo de Seguridad (Grupo civil).

Otra confirmando en el cargo de Inspector del Cuerpo de Seguridad (Grupo Uniformado) al coronel del mismo, don Armando Alvarez Alvarez.

Centroeuropa registra las primeras escaramuzas bélicas, preliminares de la conflagración mundial

Proclamación de la independencia eslovaca

Praga. (Urgente).—En su reunión de esta mañana, la Dieta eslovaca ha proclamado en Bratislava la independencia eslovaca.—Fabra.

Concentraciones alemanas frente a Bratislava

Praga.—La situación se ha agravado considerablemente durante la noche. Las tropas alemanas motorizadas se han concentrado en la orilla alemana frente a Bratislava. Guardias de Hlinka han ocupado la frontera de Moravia y no dejan penetrar en Eslovaquia a la gente procedente de Bohemia. Estos guardias se apoderan de todos los valores y joyas de los checos que huyen de Eslovaquia a Bohemia.

En Brno se ha notado durante toda la noche un constante vaivén de millares de alemanes que se dirigen a la frontera, donde recientemente se observó transportes de armas, especialmente de ametralladoras ligeras.

Esta mañana, los estudiantes alemanes de Brno, se han concentrado cerca de la Escuela Superior y parecen esperar órdenes.

Se temen "incidentes", pues estas concentraciones se relacionan con las que efectuaban las secciones de asalto en el Norte y Sur de Moravia con trenes blindados y armas automáticas.

mineros de la conflagración mundial

Alemania invade el territorio checo mientras su prensa anuncia el rápido y total exterminio de Checoslovaquia.— Se declaran Estados "independientes" totalitarios en la Ucrania Carpática y en Eslovaquia.— Ante un ultimátum de Hungría, Checoslovaquia ordena a sus tropas la evacuación de la Ucrania declarada "independiente" Chamberlain declara que la garantía de las fronteras checas está prevista en caso de agresión no provocada que aun "NO SE REALIZO"

En Bratislava y Brno, se temen graves complicaciones, ya que ambas ciudades son el centro de comunicación entre Bohemia y Eslovaquia.—Fabra.

Los tropas checas rechazan a los húngaros

Praga.—Las tropas checas, apoyadas por organizaciones militares ucranianas, han rechazado a los húngaros que penetraron en el territorio.—Fabra.

El presidente checo a Berlín

Praga.—Se anuncia oficialmente que el presidente de la República, señor Hacha, ha salido a media tarde en tren con dirección a Berlín.—Fabra.

La invasión de Checoslovaquia por las tropas nazis

Los efectivos alemanes concentrados por Alemania

Berlín.—Se anuncia que se han realizado importantes movimientos de tropas en las cercanías de la frontera germanocheca.

Parece que el total de los efectivos congregados se eleva a 200.000 hombres, divididos en tres Cuerpos de Ejército. Están concentrados en Dresde, Leipzig y Viena.—Fabra.

Entran las tropas húngaras en la Ucrania Carpática

Berlín.—Comunican de Budapest a la Agencia alemana D. N. B. que como consecuencia de los incidentes húngarochecos en la frontera carpática, las tropas húngaras han entrado en la Ucrania Carpática.—Fabra.

"Situación insostenible"

Berlín.—La opinión predominante en los círculos oficiales alemanes sobre los sucesos de Eslovaquia es "que la situación había llegado a ser insostenible".

Se agrega que en el momento actual resultan dos problemas: El de los isótopos alemanes en Bohemia y Moravia y el de Eslovaquia, que pide su independencia.

Consideran los círculos competentes nazis que la protección a Bohemia y Moravia será eficaz por las fuerzas alemanas, dándose como probable que esta intervención podrá realizarse en las primeras horas del 15 de Marzo, pues numerosas columnas motorizadas han

Las tropas nazis cruzan la frontera checa

Berlín. (Urgente).—Las tropas alemanas han cruzado la frontera checa por Moravia Ostrava, ocupando inmediatamente la alcaldía y la oficina de Aduanas, sin ninguna resistencia.—Fabra.

"Eliminación, exterminio, aplastamiento de Checoslovaquia"

Berlín.—La Prensa alemana proclama el fin de Checoslovaquia. Muchos periódicos publican en primera plana el dibujo del águila alemana con la siguiente leyenda: "Ningún alemán carece de protección".

Todos los periódicos, obedeciendo evidentemente a una orden, sólo hablan de "eliminación, exterminio o aplastamiento radical del foco de desórdenes que representa Checoslovaquia".—Fabra.

Honores "póstumos"

Berlín.—El presidente de la República checoslovaca y el ministro de Negocios Extranjeros llegaron, a las diez de la noche, a Berlín. Una compañía de honor con bandera y música les rindió honores.—Fabra.

sido vistas en la proximidad de la frontera checa.—Fabra.

Vo'osin pide protección a Hitler y a Mussolini

Berlín.—El jefe del Gobierno de Ucrania Carpática, Volosin, ha enviado un telegrama a Hitler pidiendo protección para el Estado independiente de Ucrania Carpática, que ha sido proclamado hoy.

Parece ser que ha enviado un telegrama análogo a Italia.—Fabra.

CONTINUA LA INVASION ALEMANA EN ESLOVAQUIA

Praga.—El Ejército alemán, después de haber ocupado Moravia Ostrava, ha ocupado sucesivamente seis localidades, entre ellas Privots.

Los empleados checoslovacos huyen ante la invasión.

En Moravia Ostrava el general alemán ha colocado un bando ordenando la entrega inmediata de armas, explosivos y aparatos de

radio y prohibiendo a los habitantes salir de sus casas desde las nueve de la noche a las seis de la mañana. Los contraventores serán castigados severamente.

Más fuerzas alemanas están concentradas en el Norte de Bohemia, a sesenta kilómetros de Praga, especialmente en Lovosice, esperando la orden de penetrar en Bohemia.—Fabra.

Estados "independientes" en Eslovaquia y en la Ucrania Subcarpática

Tisso será el "Padre" del nuevo Estado independiente eslovaco

Bratislava.—Hitler reanuda su conferencia, a las siete de la tarde, con Tisso, y después de una hora de conversación, Tisso marchó en avión especial a Viena, desde donde marchó en automóvil a Bratislava, donde el Consejo de Ministros está reunido en sesión permanente.

Se anuncia que el Gobierno eslovaco pedirá hoy a la Dieta que vote la constitución de un nuevo Estado independiente eslovaco. Este Estado será totalitario y tendrá al frente a Tisso con el nombre de "Padre".

El nuevo Estado no tendrá Consejo de Ministros y si un órgano consultivo que ayude a Tisso.

En Bratislava se han reforzado (PASA A LA PAGINA 3)

PERSPECTIVAS INTERNACIONALES

ULTIMATUMS Y PETICIONES.—ALEMANIA INCENDIA LA MECHA.—LOS PAISES DISPAROS.—LA ACTITUD DE FRANCIA E INGLATERRA

Empiezan a llover los ultimátums y peticiones en el continente europeo. Los primeros, redactados en la Wilhelmstrasse. Los otros, dirigidos a la benevolencia de Hitler. Las arenas movilizadas del equilibrio europeo se han puesto, efectivamente, en movimiento, y ahora se estrema todo el edificio de los tratados provisionales y pactos transitorios, construido por los demagogos de la diplomacia capitalista. Nos hemos equivocado tan sólo en días, pero no en lo que se refiere a la inminencia misma del peligro. EN LUGAR DE FEBRERO, LOS DICTADORES HAN TENIDO QUE APLAZAR HASTA MARZO LA ACCION DECISIVA. Con tanto más método procede ahora la maquinaria de agresión montada en distintos lugares del mundo. Podemos decir que el primer golpe está efectuándose actualmente en aquel mismo sitio donde hace muy pocos meses ya se asomó el espectro de la conflagración general. EL POLVORIN ESTA EN CENTRO-EUROPA —Y ES AHÍ DONDE LOS CONDUCTORES DEL TERCER REICH APROXIMAN LA MECHA ENCENDIDA AL EXPLOSIVO ACUMULADO CON TANTA PRECAUCION—. De repente se llaman nuevas quintas en Alemania. En Leipzig, Viena y Dresde están ya preparados para la marcha cuerpos de Ejército destinados a ocupar todas las regiones de la difunta República checoslovaca. Destacamentos motorizados ocupan las orillas del Danubio. ESTE NO ES SIMPLEMENTE EL PELIGRO DE LA GUERRA, SINO LA GUERRA MISMA EN SU FORMA MAS RUDIMENTARIA Y DESCARADA. En Eslovaquia, desde luego, se mantiene el conocido ritual de la "infiltración" fascista. Un golpe de mano desde dentro tiene que servir como pretexto legal para una "amistosa" visita de los protectores pardos. Los nombres que se han apoderado del Gobierno en Bratislava no son nuevos en esta clase de menesteres. Tanto Tisso como Tuca han trabajado desde la formación del Estado checoslovaco en el contacto más estrecho con el nacionalismo alemán, y hacían de la traición su profesión de fe política. El más destacado de ambos es seguramente Albert Tuca. Ya en el año 1929 este colaborador de los primeros aliados de la independencia eslovaca, Hlinka y Jehlicka, fué procesado por alta traición por los tribunales de Praga, y sufrió una condena de 15 años de presidio. Sus inspiradores de Berlín han conseguido, desde luego, obtener la amnistía para un servidor tan abnegado, y éste ha podido volver, en el año 1937, a las andadas, y presenta ahora su credencial de agradecimiento a los sucesores de Benes y Masarik. Pues no cabe la menor duda: el viaje de los motorizados va mucho más lejos que Bratislava. El ultimátum dirigido por el Gobierno de Hitler al de Praga ya no oculta las verdaderas intenciones de los patronos de Tuca. A ello se junta la petición que acaba de enviar el jefe del "Gobierno" de la Ucrania Carpática a Hitler y Mussolini, porque la proclamación de aquel "Estado independiente", coincidiendo con las operaciones contra Bratislava, se revela como una auténtica obra de la conspiración nacionalsocialista. AHORA EL GOBIERNO DE PRAGA ESTA COMPLETAMENTE CERCADO Y AL PROPIO TIEMPO SE CONSTRUYE UNA FORMIDABLE AMENAZA MILITAR Y DEMOCRATICA CONTRA RUMANIA, POLONIA Y, EN ULTIMO TERMINO, CONTRA RUSIA.

Lo que hay de cierto en la "independencia" ucraniana en los Cárpatos se deduce con la máxima facilidad del hecho de que el flamante Gobierno tuvo que pedir auxilio a Berlín y Roma para confirmar su razón de existir. Desde luego, los fascistas no están para las cuestiones de "otocolo". Tuca, en Bratislava, y Volosin, en la Ucrania Carpática, son simples hombres de paja encargados de "justificar" la agresión nacionalsocialista, cuyas etapas ulteriores son claramente perceptibles. Desde Bratislava el avance se dirige hacia Borno y Praga, esto es, intenta "liquidar" por completo la zona centro-europea. Y a través de la Ucrania Subcarpática el Ejército pardo mira hacia Transilvania rumana, Lemberg en Polonia y las fértiles y prometedoras tierras de la Volinia rusa. ¡Hay para perder una cabeza aun más bullbrada que la de Hitler!

Sin embargo, aún parece no encajar en los magníficos designios de la megalomanía tudesca. ¿Qué significa, en efecto, esta repentina resistencia del Gobierno de Praga? LO QUE NO HIZO EL SENOR HODZA EN EL APOGEO DEL PODERIO MILITAR DE LA REPUBLICA CHECOSLOVACA INTACTA, AHORA APARENTA DESEAR CONSERVAR EL TRONCO SOBREVIVIDO DESPUES DE LA MUTILACION DE SEMA TIEMPO DEL AÑO PASADO. Praga no se muestra conforme con los proyectos del alto mando en Berlín y hasta se permite rechazar a los agresores húngaros que penetran como apoderados de Hitler en el territorio de Bohemia y Moravia. En esta acción de resistencia los actuales gobernantes de Chequia se ven apoyados por los elementos militares de aquella misma Ucrania Subcarpática, cuyo "jefe" Ispza lamentablemente de ayuda tan conmovedora a Berlín. YA SUENAN DISPAROS EN LA ZONA GANGRENOSA, CAEN MUERTOS, SE HACE LA LISTA DE LOS HERIDOS —Y TODOS LOS ASPECTOS DE UNA ESCARAMUZA BELICA, PRECURSORA DE HECHOS DE ARMAS MUCHO MAS GRAVES, ESTAN PRESENTES PARA ATESTIGUAR ANTE EL MUNDO QUE LA SEGUNDA FASE DE LA CONFLAGRACION GENERAL HA COMENZADO, EN EFECTO.

Ahora los "mediadores" ya no ejercen su oficio. Ya no se oyen los (PASA A LA PAGINA 3)

DEBATE EN LA CAMARA FRANCESA SOBRE LOS REFUGIADOS ESPAÑOLES

"Mientras el Gobierno francés no esté seguro de que no serán expuestos a represalias, no tiene derecho a entregarles a sus adversarios"

"EN FRANCIA HAN PERMANECIDO LOS MONARQUICOS QUE EN ELLA SE REFUGIARON"

Del discurso del ministro del Interior, Sarraut

Paris.—En la sesión de esta tarde del Parlamento, ha continuado la discusión de las interpelaciones sobre los refugiados españoles.

Después de intervenir varios diputados en representación de distintos partidos, el ministro del Interior, Sarraut, pronunció un discurso en el que primeramente evocó la entrada en masa de los refugiados españoles en Francia, y dijo que Francia se mostró digna de sus tradiciones al dejarlos entrar.

En este formidable auld de gente —agregó— había niños, mujeres, ancianos y heridos.

El ministro rinde homenaje a todos los franceses que acogieron a estos quinientos mil desgraciados, declarando que todos cumplieron con su deber. Sin embargo, el orador no quiere que la generosidad francesa se explote políticamente para provocar disturbios, y dice que el Gobierno no necesita alientos de nadie para cumplir con su deber. Rechazará, pues, todas las inexactitudes, pengan de donde vintieren.

Pasa a tratar de las censuras de que ha sido objeto el Gobierno con motivo de la entrada de estos refugiados, y dice:

"Se ha reprochado al Gobierno de falta de previsión. Al contrario: el acontecimiento se había previsto ya desde Julio de 1937. En Enero de 1939, los acontecimientos se precipitaron, y a fines de Enero, habiendo sido rechazado el proyecto de creación de una zona neutral, el ministro envió un circular a los prefectos para preparar la acogida de los refugiados. Primeramente, la frontera se abrió

para mujeres y niños. Luego se produjo la desbandada."

El señor Sarraut explica por qué el Gobierno tuvo que renunciar a cerrar la frontera, y dice:

"Era preciso cerrar la frontera a los milicianos? La cuestión es distinguir entre estos milicianos y los indeseables. El señor Ybarra-garay ha calculado estos últimos en cincuenta mil; por lo tanto, el Gobierno ha tenido razón para recibir a los otros cuatrocientos cincuenta mil españoles."

El ministro hace observar que el Gobierno repartió rápidamente a los refugiados civiles en todo el territorio, y que mientras proponía la creación de una zona neutral en España, preparaba ya en Francia campos para recibir a cuatrocientos mil milicianos. "Si el Gobierno —dice— no hubiese anunciado que se cerraría la frontera, millones de refugiados se hubiesen precipitado hacia ella."

Examina después el porvenir que prepara el Gobierno a los refugiados, y dice que el Gobierno español ha aceptado volver a abrir la frontera a sus nacionales y que varios millares han regresado ya. Se han adoptado medidas para la repatriación rápida de los refugiados, e incluso se ha avisado a las autoridades españolas de que Francia está dispuesta a abastecer en España a estos refugiados. Sin embargo, España sólo recibirá a los fugitivos a razón de seis u ocho mil diarios. "Desearíamos —añade— que todos pudiesen regresar a España. Se me ha dicho que existe la extradición, y estoy dispuesto a aceptar sugerencias. A los que temen que al regresar

a España no encontrarán una situación como la que tuvieron anteriormente, podemos decirles que no deben abusar de nuestra hospitalidad. Además, ciertas personas honradas se verían expuestas a verdaderos peligros si tuvieran que volver a España. Son los ciudadanos que han luchado por su ideal político, y "mientras el Gobierno francés no esté seguro de que no serán expuestos a represalias, no tiene derecho este Gobierno a entregarles a sus adversarios".

El señor Sarraut recuerda que han permanecido en Francia los monárquicos que en ella se refugiaron, y agrega que el Gobierno español ha declarado que no habrá represalias políticas y que sólo serán molestados los individuos perseguidos por delitos de Derecho común, y que, por lo tanto, la mayor parte de los refugiados podrán volver a España.

Agrega que los diplomáticos extranjeros han hecho ofertas para recibir refugiados, pero haciendo algunas selecciones.

Refiriéndose a los malos ejemplares, el señor Sarraut dice que se está efectuando una severa vigilancia para impedir que perturben el orden público, y pregunta: "¿No podríamos examinar el modo de recibirlos en una isla del Pacífico?"

El señor Sarraut termina su intervención expresando su confianza en la gloriosa e inmortal España, que un día abrazará unánimemente su reconocimiento a Francia.

El debate sobre los refugiados españoles continuará el jueves por la tarde.—Fabra